

Súd: Okresný súd Topoľčany  
Spisová značka: 10P/141/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4622201657  
Dátum vydania rozhodnutia: 11. 10. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Miroslava Šúleková  
ECLI: ECLI:SK:OSTO:2022:4622201657.4

## Uznesenie

Okresný súd Topoľčany sudkyňou Mgr. Miroslavou Šúlekovou vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: S. I., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom u matky, zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany, Škultétyho 1577/8, 955 01 Topoľčany, dieťa rodičov - matky: M. G., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom K. E. XXX/XX, XXX XX J., t. č. bytom I. XX/XX, XXX XX J., a otca: X. I., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom I. XX/XX, XXX XX J., o návrhu matky na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

Súd n a r i a ě u j e neodkladné opatrenie, ktorým do právoplatného skončenia konania vo veci samej vedeného na Okresnom súde Topoľčany pod sp. zn. 10P/141/2022 upravuje styk otca s maloletým S. I., nar. XX.XX.XXXX tak, že otec je oprávnený stretávať sa s maloletým v každom párnom kalendárnom týždni v stredu od 16:00 hod. do 18:00 hod. a v sobotu od 08:00 hod. do nedele 18:00 hod. a v každom nepárnom kalendárnom týždni v utorok a štvrtok vždy od 16:00 hod do 18:00 hod. Matka je povinná dieťa na styk s otcom riadne pripraviť a stretnutie s otcom umožniť. Otec maloleté dieťa prevezme a po ukončení styku odovzdá matke v mieste jej bydliska.

### o d ō v o d n e n i e :

1. Dňa 03.08.2022 bol Okresnému súde Topoľčany doručený návrh matky, ktorým sa domáhala zverenia maloletého S. do jej osobnej starostlivosti a zároveň žiadala, aby súd zaviazal otca maloletého prispievať na výživu maloletého sumou 200 eur mesačne, s účinnosťou od podania návrhu.

2. Dňa 04.10.2022 bol tunajšiemu súde doručený návrh matky na nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle ustanovenia § 360 ods. 1 a nasl. Civilného mimosporového poriadku v spojitosti s ustanovením § 324 Civilného sporového poriadku. Matka žiadala súd, aby upravil styk otca s maloletým dieťaťom tak, že otec bude oprávnený stretávať sa s maloletým v každom párnom kalendárnom týždni v stredu od 16:00 hod. do 18:00 hod. a v sobotu od 08:00 hod. do nedele 18:00 hod. a v každom nepárnom kalendárnom týždni v utorok a štvrtok vždy od 16:00 hod do 18:00 hod. Svoj návrh odôvodnila tým, že nakoľko sa s otcom maloletého doposiaľ nedohodli na úprave styku, je v záujme dieťaťa, aby tento bol upravený aj do času, kým súd rozhodne vo veci samej. Otec maloletého chce styk s maloletým realizovať, čo mu matka aj umožňuje, avšak styk požaduje nepravidelne, matka nikdy vopred nevie, kedy otec prejaví záujem o styk, čo je nevyhovujúce tak pre dieťa, ktoré má mať pravidelný režim ako aj pre matku, ktorá si nemôže vopred nič naplánovať.

3. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok, ak tento zákon neustanovuje inak.

Podľa § 324 ods. 1 a 2 Civilného sporového poriadku, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie. Na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

Podľa § 329 ods. 1 a 2 Civilného sporového poriadku, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

Podľa § 360 ods. 1 a 2 Civilného mimosporového poriadku, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu. Ak súd nariadi neodkladné opatrenie bez návrhu pred začatím konania vo veci samej, začne konanie vo veci samej alebo poučí účastníkov o možnosti podať návrh na začatie konania vo veci samej.

Podľa § 361 Civilného mimosporového poriadku, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

Podľa § 367 ods. 1 - 4 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti. O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené. Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

4. Podľa § 36 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov, rodičia maloletého dieťaťa, ktorí spolu nežijú, môžu sa kedykoľvek dohodnúť o úprave výkonu ich rodičovských práv a povinností. Ak sa nedohodnú, súd môže aj bez návrhu upraviť výkon ich rodičovských práv a povinností, najmä určí, ktorému z rodičov zverí maloleté dieťa do osobnej starostlivosti. Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak to vyžadujú pomery v rodine, súd môže upraviť styk dieťaťa aj s blízkymi osobami. Ustanovenia § 24, § 25 a 26 sa použijú primerane.

5. Potreba zabezpečenia ochrany maloletého dieťaťa vyplýva z ustanovení Zákona o rodine. Sleduje sa najmä záujem maloletého dieťaťa, ktorý bol ako zásada zakotvená prijatím zákona č. 175/2015 Z. z, ktorým sa mení a dopĺňa Zákon o rodine. V zmysle uvedenej zásady je záujem maloletého dieťaťa prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa, okrem iného, zohľadňuje úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečnosť dieťaťa, ako aj bezpečnosť a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa, ohrozenie vývinu dieťaťa a pod. Nariadenie neodkladného opatrenia má dočasný (predbežný) charakter. Pri nariaďovaní neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavku úplnosti skutkových zistení. V dôsledku toho sa tu nezisťujú všetky tie skutočnosti, ktoré má mať súd zistené pred vydaním konečného rozhodnutia. Skutočnosti, z ktorých sa vyvodzuje dôvodnosť návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, nemusia byť preukázané dôkazmi a zákon ani nepredpokladá, aby pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení súd vykonával dokazovanie. Pre nariadenie neodkladného opatrenia je postačujúce, že okolnosti, z ktorých sa vyvodzuje opodstatnenosť dočasného opatrenia, sú aspoň osvedčené. V súvislosti s potrebou dočasnej úpravy pomerov, súd konštatuje, že neodkladné opatrenia upravujú nielen faktické pomery účastníkov, ale upravujú i právne pomery, i keď len predbežne. Súd musí v konaní predovšetkým skúmať, či je nárok navrhovateľa osvedčený, tiež je potrebné skúmať, či je neodkladné opatrenie potrebné vydať, teda naliehavosť situácie. Nevyhnutnosť úpravy sa tu ponechá na voľnú úvahu. Súd sa pritom opiera o výsledky urýchleného zisťovania. Ak na jeho základe dospeje k názoru, že návrh je dôvodný, návrhu vyhovie.

6. Bolo preukázané, že rodičia maloletého momentálne nežijú v spoločnej domácnosti. Súd zdôrazňuje, že styk rodiča s maloletým dieťaťom sa uskutočňuje predovšetkým v záujme dieťaťa nie rodičov. Jeho účelom je čo najvhodnejším spôsobom a čo v najväčšej miere znižovať nepriaznivé dôsledky narušených vzťahov medzi rodičmi, ktoré často majú nepriaznivý dopad na celkový psychický stav dieťaťa a jeho citovú výchovu. Styk rodiča s maloletým má zaistiť vytváranie a udržiavanie rodičovského vzťahu a upevňovanie citového putá k obidvom rodičom, aby dieťa v minimálnej miere pociťovalo výchovu v neúplnej rodine. Do skončenia konania vo veci samej je dôvodné a v plnom záujme maloletého, aby bol upravený pravidelný styk otca s maloletým, aby nedošlo k pretrhnutiu väzieb otca a dieťaťa s tým, že bude obmedzený ich pravidelný kontakt. Styk otca s maloletým upravený doteraz

nebol, čo je aj dôvodom vznikajúcich konfliktov medzi rodičmi. Ak sa rodičia ohľadom styku nevedia dohodnúť, je potrebné styk upraviť súdnym rozhodnutím.

7. Súd po oboznámení s návrhom matky a zhodnotení skutkových okolností dospel k záveru, že je potrebné a v záujme maloletého S. I. dočasne upraviť jeho pomery. Nariadením neodkladného opatrenia sa taktiež vytvorí priestor pre osvedčenie schopnosti otca osobne sa postarať o maloletého aj cez víkend, pretože doposiaľ takúto osobnú starostlivosť o maloletého nevykonával. Súd preto návrhu matky vyhovel a rozhodol tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Topoľčany.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

Z odvolania musí byť zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, musí byť podpísané a uvedená spisová značka konania. V odvolaní sa má ďalej uviesť proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak povinný dobrovoľne neplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.

Toto uznesenie je vykonateľné jeho vyhotovením (§ 367 ods. 3 Civilný mimosporový poriadok).